
Interrogazione Urgente

Orari mercati Piazza Alfieri e Piazza Libertà

Premesso che

● Premesso che  leggiamo dagli organi di informazione : Asti, il mercato di
piazza Alfieri e piazza Libertà chiuderà alle 14.

● Cambierà l’orario di apertura e chiusura dei banchi sulle aree mercatali di
piazza Alfieri e piazza Libertà, anticipando la chiusura dei banchi alle ore 14
in via sperimentale.

● Tale scelta è stata deliberata dalla Giunta VERBALE DI DELIBERAZIONE
GIUNTA COM.LE N. 484 in data 29/11/2022

● l’Assessore al Commercio Mario Bovino ha dichiarato: “La scelta è
scaturita dopo l’analisi di diversi fattori – spiega l’Assessore – infatti dopo
attente verifiche abbiamo riscontrato che al pomeriggio molti banchi già
andavano via anticipatamente e si creavano grossi spazi vuoti in piazza.
Questo faceva sì che tenessimo impegnata un’area centrale di Asti, adibita ai
parcheggi, per pochi banchi e pochi avventori, sottraendoli ai turisti e alle altre
attività commerciali della zona”.

● Che l’Assessore ha dichiarato : In nessun’altra città del Piemonte il mercato
ambulante si svolge nell’arco dell’intera giornata, a maggior ragione se quella
città ha una vocazione turistica. La nostra Amministrazione ha puntato
fortemente su eventi di qualità  in grado di calamitare importanti flussi turistici
e questo comporta il poter garantire tutta una serie di servizi, a partire dai
parcheggi

● che nella delibera si legge : la specificità delle aree mercatali di piazza Alfieri
e Libertà, collocate all’interno della Zona a Traffico Limitato, o comunque nelle
sue immediate adiacenze e in una zona ad alta intensità commerciale.

●

Considerato che
● Già con l’entrata in vigore del Progetto Toju si erano liberati posti per il

parcheggio
● Che il mercato permetteva prima della riforma Toju di avere un ampio spazio

di fatto pedonale nei giorni di mercato
● Che una delle motivazioni addotte è stata quella di favorire gli esercizi

commerciali del centro
● Che già la trasformazione Toju aveva creato situazioni paradossali e

disincentivato gli operatori, creando a molti operatori un periodo di inattività
● nella delibera si legge : Aree mercatali di Piazza Alfieri e Libertà Periodo Ora

Legale



Entrata nell’area mercatale ed operazioni di scarico merci – dalle ore 6,00 alle
ore 8,00  Inizio vendite ore 8,30  Operazioni di “Spunta” ore 8,01.  Termine
delle vendite e ingresso automezzi ore 14,00  Sgombero posteggio ore 14,30

Si interroga per sapere:

● Se l’assessore non ritenga in tale modo di danneggiare i commercianti che
proseguivano nel proprio lavoro nelle ore pomeridiane

● Se non ritenga che i posti vuoti in Piazza Alfieri si siano generati
successivamente all’entrata in vigore del progetto Toju

● Se non ritenga un trattamento impari rivolto ai commercianti delle  tre Piazze,
in Piazza del Palio si continua a vendere, mentre in piazza Alfieri e Libertà si
deve smettere prima

● Quale sia stata la reazione degli operatori del commercio
● Se non si ritenga fosse un aspetto positivo che : “In nessun’altra città del

Piemonte il mercato ambulante si svolge nell’arco dell’intera giornata”
● Quale sia l’opinione della Commissione Mercatale in merito ai nuovi orari
● Quanti turisti parcheggiano l’auto in Piazza Alfieri
● E’ parere dell’Assessore che una Piazza Colma di auto possa essere

attrazione turistica
● Quanto si prevede sarà l’incasso dai parcheggi liberati nelle giornate di

mercato
● Quali iniziative verranno realizzate per animare l’area desertica, ztl, di Piazza

Alfieri, lato portici Anfossi, in assenza dei banchi
● Quale è l’opinione della commissione
● Se Piazza Alfieri verrà liberata per una vocazione turistica o perchè è un

parcheggio
● Se non ritiene che sia preferibile un mercato a un parcheggio, in chiave di

vivibilità e di turismo
● Se non ritiene che il mercato di Piazza Alfieri e Piazza Libertà funzionassero

come polo attrattore per gli astigiani e creassero sinergia con gli esercenti :
negozi, bar

● Se tale scelta è stata presa con l’intento di invogliare gli operatori a spostarsi
poi in PIazza del Palio

● Se non ritenga con tale scelta di scoraggiare gli operatori nel venire ad Asti a
fare il mercato

● A che punto è la verifica di poter giungere a una “tassa unica giornaliera”
per gli operatori del mercato

● Quali altre piazze si intende vietare ad attività per farle fruire ai turisti in auto
Asti
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